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Druhá veľkonočná 
nedeľa

Farská rodina

Druhá diecézna synoda
Liberalizmus

Už apoštol Peter odhalil neľudskú tvár libe-
ralizmu a zavrhol ho: „Sľubujú im slobodu, ale 
sami sú otrokmi skazy.“

Liberalizmus v našej dobe akoby zastrešoval 
všetky bludy súčasnosti. Spoločnosť živená 
ideológiou liberalizmu navonok akoby rástla, 
najmä rozvojom techniky, technológii, dopravy 
a médií. V skutočnosti je vnútorne chudobná, 
anonymná, osamelá, pesimistická, ľudský a 
morálne úpadková. Táto ideológia oberá ľudí 
o identitu, domov a budúcnosť. Spôsobuje v 
ľuďoch zdivočenie, odcudzenie, frustráciu, 
nudu a stratu zmyslu života a konania.

Zničujúci vplyv liberalizmu sa netýka len 
morálno-náboženskej oblasti, ale aj oblasti 
politiky, hospodárstva a kultúry. Ako odtr-
háva človeka od Boha, tak odtrháva politiku 
od mravnosti. Liberalizmus tomu hovorí 
„pragmatizmus“. Produkuje „kultúru smrti“ a 
človeka degraduje na tovar, pracovnú silu, číslo 
v štatistike, klienta a konzumenta. Táto kultúra 
smrti má škodlivý dopad aj na prírodu, ktorá 
má byť domovom ľudí. Znečisťuje ju, devastuje 
a drancuje. Narúša rovnováhu prírody – Boží 
pokoj - a robí z nej smetisko. Liberalizmu nie 
je schopný „spoločného dobra“, dobra pre všet-
kých, dobra budúcich generácii. Métou libera-
lizmu je výroba a spotreba zameraná na zisk.

Rousseauova filozofia o dobrom a slobod-
nom človeku v prírode, Stirnerova a Nietz-
scheova náuka o nezávislom, neobmedzenom 
„jednotlivcovi-bojovníkovi“, sú hlavné piliere 
liberalizmu. Jeho totálnym prejavom je anar-
chizmus.

Kapitalistický liberalizmus je dieťaťom 
prehnaného invidualizmu a egoizmu. Otcom 
liberalistickej teórie ekonomiky, ktorá sleduje v 
prvom rade hmotnú prosperitu je Adam Smith. 
Liberáli tvrdia, že na zabezpečenie hospodárs-
kej prosperity je nevyhnutné riadiť sa zásadou: 
„Dajte každému úplnú slobodu v jeho konaní a 
kapitálu, obchodu a súťaži dajte voľný, ničím a 
nikým nehatený beh.“ Liberalistický štát chráni 
hospodársky a finančne silných jednotlivcov. 
Vrchná vrstva desiatich tisícov, ktorá ovládne 
médiá, dokáže na seba ľahko strhnúť vplyv 
hospodársky i politický. Tak sa uplatňuje zása-
da: „Kto má moc, má právo.“ Štát sa potom 
stáva ochrancom zámožných a neobmedzené 
právo sa stáva bezprávím. V takejto spoloč-

nosti poctiví nemajú šancu. V konkurenčnom 
boji dostáva mravnosť ťažké údery, lebo o 
výsledkoch podnikania nerozhoduje poctivosť 
a práca, ale vychytralosť, ľstivosť a násilie. Toto 
všetko sa je podhubím pre podvod, korupciu a 
zločin. Liberalistický systém vyvoláva aj sociál-
nu nerovnosť a nespravodlivosť (bohatí sa stá-
vajú bohatšími a chudobní, ktorých rady rastú, 
sa stávajú chudobnejšími). Zvrátenou sa stáva 
aj funkcia peňazí, keď sa ony stávajú jedinou 
a najvyššou hodnotou. Takýto systém nepočíta 
so slabšími a neraz z nich produkuje zástupy 
nezamestnaných a bezdomovcov.

Liberalizmus (ľavicový i pravicový) zraňuje 
dôstojnosť človeka, lebo dáva prednosť veciam 
a predmetom pred osobou človeka, hmote 
pred duchom. Ľavicový liberalizmus vychádza 
z kolektívneho egoizmu a jeho hlavnou črtou 
je kolektivizácia. Pravicový liberalizmus zasa 
vychádza z individuálneho egoizmu a jeho 
hlavnou črtou je privatizácia. Aj v našej spo-
ločnosti sa s najhorlivejších komunistov stali 
najhorlivejší liberáli.

Liberalizmus ničí spoločnosť v jej koreňoch 
a základoch, vháňa ľudí spať do tmy pohanstva 
a divokosti barbarstva. Vháňa ľudí do nesku-
točná a fikcie virtuálnej reality, aby s nimi 
mohol manipulovať. Skaza liberalizmu najviac 
dolieha na manželstvo a rodinu a prejavuje sa 
celkovou devastáciou medziľudských vzťahov. 
Liberalizmus vychvaľuje, ponúka, zvádza 
(reklama) a neraz aj vnucuje ľuďom veci, ktoré 
sú podľa Božieho zjavenia „ohavnosťou pred 
Bohom“.

Liberalizmus bojuje proti kresťanstvu 
všetkými prostriedkami a všetko robí preto, 
aby oslabil jeho vplyv na spoločnosť. Za každú 
cenu chce vytlačiť najmä Katolícku cirkev na 
okraj spoločnosti, vie totiž dobre, že ona jediná 
je jeho skutočným súperom. Cirkev zápasí s 
liberalizmom ako Dávid s Goliášom: „Ty ideš 
proti mne s mečom, kópiou a oštepom, ja však 
idem proti tebe v mene Pána zástupov, Boha 
izraelských šíkov, ktorého si hanobil.“ Dávid 
premohol Filištínca prakom a kameňom, zrazil 
Filištínca a usmrtil ho, hoci Dávid nemal v ruke 
meč. Cirkev má Pánov prísľub: „A pekelné 
brány ju nepremôžu.“ Hoci liberalizmus 
jej spôsobuje ťažké rany a škody, ani on ju 
nezničí.

Celoslovenské Fatimské večeradlo
V Katolíckej Cirkvi pôsobí mnoho duchovných hnutí. Medzi nimi i Mariánske kňazské 

hnutie (MKH), ktoré je rozšírené na všetkých kontinentoch sveta a teda aj u nás na Sloven-
sku. 

Veriaci možno trochu poznajú toto hnutie vďaka Fatimským sobotám, čiže prvým sobo-
tám v mesiaci, kde sa mnohí veriaci stretávajú na modlitbách v tzv. Fatimských večeradlách. 
Tieto večeradla bývajú na úrovniach rodinných v malých skupinách, farských, ale aj v jed-
notlivých diecézach pri významnejších Mariánskych svätyniach ako napr. na Mariánskej 
hore v Levoči. Bývajú aj večeradlá medzinárodné i celosvetové.

V rámci celého Slovenska sú dva krát do roka Celoslovenské večeradlá a to v posledný 
aprílový a októbrový víkend vždy v inej časti Slovenska. 

Našej farnosti Spišská Bela sa dostalo veľkého privilégia usporiadať takéto Celoslo-
venské večeradlo u nás v dňoch 26. – 28. apríla 2008. Privítame u nás pútnikov z celého 
Slovenska. Na túto akciu sa už intenzívne pripravujeme a to na dvoch úrovniach, na úrovni 
duchovnej modlitbami a rozličnými obetami a na úrovni technicko-organizačnej rozličnými 
prípravami. 

Milí veriaci farnosti Spišská Bela, chcel by som Vás všetkých, ktorí máte o túto udalosť 
záujem pozvať na pomoc v príprave na obidvoch spomínaných úrovniach. Predovšetkým 
prosím jednotlivcov, ale aj skupiny, či spoločenstva o modlitby a iné duchovné obety za 
dobrý priebeh Celoslovenského večeradla podľa Božej vôle.

Na úrovni technicko-organizačnej prosím o túto pomoc:
1. Budeme sa snažiť ubytovať čo najviac ľudí na fare a v Kaske, ale prosím, ak by mohol 

niekto ubytovať jednotlivcov, alebo menšie skupinky na jednu, alebo dve noci vo svojej 
domácnosti, nech nahlási na fare, alebo v našej predajni, adresu, nejaký kontakt a počet 
miest na ubytovanie. Poprípade, či je aj možnosť stravy.

2. Veľmi by sme privítali, keby niekto mohol podarovať už doma nepoužívané, ale zacho-
valé vankúše, paplóny, deky, obliečky a plachty.

3. Takáto akcia si vyžaduje usporiadateľov a iných pomocníkov. Prosíme dobrovoľníkov, 
aby sa nahlásili na fare, alebo v predajni záväzne a konkrétne o akú pomoc má záujem.

4. Prosíme k tejto akcii Vaše sponzorské dary, milodary či už vo forme finančnej, alebo 
materiálnej (napr. priamo na akciu koláče, ovocie, zeleninu, iné potraviny).

Vopred ďakujem všetkým za ochotu a dobru vôľu pomôcť. Viac o MKH a o konkrétnom 
programe Celoslovenského večeradla v Sp. Belej si môžte prečítať v poslednom čísle časo-
pisu Máriina doba aj na webovej stránke MKH, ale priebežne Vás budeme informovať aj 
v našej Farskej rodine.

        Peter, farár
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                     LITURGICKÝ  PREHĽAD
Spišská

Belá
Strážky

Krížová 
Ves

NE 30.3.

DRUHÁ VEĽKONOČNÁ NEDEĽA
NEDEĽA BOŽIEHO MILOSRDENSTVA
Sk 2, 42-47
1 Pt 1, 3-9                                               Jn 20, 19-31

7.30
9.00

10.30
18.30

9.00
10.30

16.00K

PO 31.3.
Zvestovanie Pána, slávnosť
Iz 7, 10-14; 8, 10c
Hebr 10, 4-10                                        Lk 1, 26-38

6.30
18.30

17.30 18.00

UT 1.4.
féria
Sk 4, 32-37                                             Jn 3, 7b-15

18.30 17.30

ST 2.4.
féria
Sk 5, 17-26                                             Jn 3, 16-21

6.30
18.30

18.00

ŠT 3.4.
féria
Sk 5, 27-33                                             Jn 3, 31-36

15.00+
18.30

17.30 18.00

PI 4.4.
féria
Sk 5, 34-42                                             Jn 6, 1-15

6.30
18.30

17.30 18.00

SO 5.4.
féria
Sk 6, 1-7                                                  Jn 6, 16-21

16.00s
18.30

7.30 F

NE 6.4.
TRETIA VEĽKONOČNÁ NEDEĽA
Sk 2, 14. 22b-28
1 Pt 1, 17-21                                           Lk 24, 13-35

7.30
9.00

10.30
18.30

9.00
10.30

16.00K

Farské oznamy na nasledujúci týždeň
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1. O pomoc pri upratovaní kostola dňa 4.4. t.j. v piatok o 19.30 h. prosíme rodiny z ulice gen. 
Svobodu: č.10 Olšavska, č.11 Budzákova, č.12 Pisarčíkova, č.13 Jacenkova, č.14 Budzákova, 
č.15 Grichova.
2. Z pohrebu Štefana Bekeša darovali na kostol 1.000,- Sk, Bohuznámy darca 1000,- Sk. Pán 
Boh zaplať!
3. Zbierka pri Božom hrobe činila v Sp. Belej 31033,- Sk, v Strážkach 2303,- Sk. Zbierka bola 
odoslaná pre kresťanov vo sv. zemi.
4. V piatok sa v modlitbách spájame s našimi bohoslovcami. Oni sa budú modliť za našu 
farnosť a my za nich.
5. V sobotu 5.4. sa na fare uskutoční pohovor s birmovancami. 9.00-11.00 (1-9 skupina), 11.00-
13.00 (10-18 skupina).

+ adorácia K Kolónia s sobáš so sv. omšou F Fatimské večeradlo

 ÚMYSLY SVÄTÝCH OMŠÍ

Dlhé manželstvá
„Ešte nikdy v histórii nebolo toľko trvalých až desaťročia trvajúcich manželstiev!“ 

Toto prekvapujúce zistenie urobil švajčiarsky teológ pôsobiaci v pastorácii manžel-
stva a rodiny Christoph Gellner, autor knihy „Svety párov a rodín v premene“. 

Spolunažívanie v pároch, monogamia a zväzky rodičov s deťmi sú podľa Gellnera 
naďalej prevládajúce, aj keď už nie v doterajšej výlučnosti, ako povedal teológ pre 
švajčiarsku katolícku agentúru KIPA. „Ešte nikdy nežili toľkí ľudia taký dlhý čas 
s tým istým partnerom.“ 

Tejto skutočnosti sa často nevenuje pozornosť, keď sa narieka nad rastúcim počtom 
rozvodov. Gellner k tomu uvádza aj príslušné čísla: priemerná dĺžka trvania manžel-
stva bola v období okolo roku 1900 ešte 17 až 18 rokov. Dnes je to 40 rokov. Trvanie 
manželstiev sa v ostatných 100 rokoch teda zdvojnásobilo až strojnásobilo.

Predlžujúca sa dĺžka života obyvateľstva však viedla aj k tomu, že „porodičovská 
fáza“ v živote páru zaberá takmer toľko času ako rodičovská a rodinná fáza. Táto je 
dnes relatívne krátkym úsekom a za ňou nasleduje fáza „prázdneho hniezda“. 

Tento nový životný úsek je spojený s výzvou, aby sa pár znovu našiel. Nie náho-
dou spadá asi 30 percent všetkých rozvodov na tento úsek života manželov. To, že 
dnes percentuálne viac manželstiev troskotá, spočíva podľa Gellnera v tom, že náro-
ky na život partnerov v dvojici sa veľmi zvýšili. Každý pár má dnes vzhľadom na 
spoločenskú situáciu prakticky povinnosť si svoje partnerstvo sám definovať. „Každý 
je stále viac svojím vlastným ´dizajnerom života´. Partnerstvo, vzťahy rodičov a detí, 
sexualitu, pracovnú a bytovú situáciu, zohranosť muža a ženy, zárobkovú činnosť, 
prácu v domácnosti a v rodine - to všetko si musí každý pár nanovo budovať.“ Dôsle-
dok: „To, čím sa dnes vyznačuje štýl života, sú doslova ´riskantné šance´.“ Mnohí 
trpia pod tlakom, že musia vo všetkých týchto oblastiach vydať zo seba to najlepšie. 
Na jednej strane v zamestnaní, kde sú v popredí výkon, konkurencia a flexibilita …, 
na druhej strane vo vzťahu manželov a v rodine, kde platia úplne iné hodnoty ako 
spoľahlivosť, rovnosť, harmónia. 

To si vyžaduje nielen viac času na komunikáciu, ale aj ochotu rozlúčiť sa s prevlá-
dajúcim ideálom lásky a formovať spolunažívanie ako „blahodárny vzťah.“

kath.net

SPIŠSKÁ BELÁ: STRÁŽKY KRÍŽOVÁ VES:

Ne 10.30 † Štefan, Anna, Alžbeta Siska

Po 18.30 za pokoj a pož. v rodine Pavla
O Bož. pož. pre Máriu
Krempaskú (70. nar)

Ut † Katarína Bordigová † Júlia

St 18.30 † Terézia Hangurbadžová (1.výr) † Mária a Daniel Kaňuk

Št za zdravie a Bož. pož. Daniely (60. nar) † z rod. Budzákovej † Mária a Jakub Fedor

Pi 18.30 † Ján Grivalský † Miroslav, Mária † Helena Vengliková

So
† z rod. Moťovskej, Čarnogurskej, 

Barlakovej
O Bož. pož. pre Agátu

Fedorovú (40 r.)

Ne
7.30 † Juraj a Ján

10.30 † Vincent, Mária, Kazimíra


